
Jugendgemeinderat Tübingen
Offizielle Sitzung vom 15. April 2011

Protokoll

Anwesend: Sümeyra, Yannig, Clemens, Martin, Irene, Anselm, Felix, Fabian, Jakob Jäger, Leon, Leonie, Stef -
fen, Tanja, Jana, Olga

Entschuldigt: Emre, Laura
Gäste:           Frau Kliche-Behnke, SPD; Frau Yeman, AL/Grüne; Frau Ellwart-Mitsanas, AL/Grüne; Herr Sütter-

lin, FDP; Herr Kauth, Verein Courage e.V.; Thomas Steinki, Praktikant der FA 52, Epplehaus;
Interessentinnen und Interessenten zur Kandidatur: Kevin, Victor, Pia, Jessica, Gina, Anna, Lea, 
Alexander, Lucas, Hannah, Aaron, Elena, Paul, Mubaio

Protokoll: Stefan Holzinger

Beginn der Sitzung: 16.15 Uhr
Ende der Sitzung: 18.15 Uhr

TOP 1 Offene Runde

• Nach einer Vorstellungsrunde aller Anwesenden nützen die Interessentinnen und Interessenten die Gele-
genheit, zur Kandidatur und zum Jugendgemeinderat Fragen zu stellen.

• Herr Kauth berichtet vom anstehenden  Besuch eines Holocaust-Überlebenden in Tübingen: Herr 
David Salz, er ist für ein Treffen mit dem Jugendgemeinderat offen. Das Treffen findet statt am Montag,  
23. Mai um 18 Uhr im kleinen Sitzungssaal des Rathauses.

• Aufgrund Zeitmangel scheidet Jana Weber aus dem Vorstand aus. Ihr Platz nimmt nach Stimmenauszäh-
lung der letzten Vorstandswahll Yannig Baur ein.

• Anselm nimmt mit Herr Martin Ulmer in Bezug auf die Vertretung im Beirat für ein Lern- und Doku-
mentationszentrum zum Nationalsozialismus in Tübingen Kontakt auf.

TOP 2 Wahl des Jugendgemeinderats 2011

Werbung an den Schulen
Die Wahlwerbung an den Schulen läuft nach Plan, wie im Protokoll der offiziellen Sitzung vom 18. März festgehal-
ten. Bitte Flyer und Broschüren nicht vergessen!

TOP 3 Berichte aus den Gremien, Behandlung von Vorlagen

Ausschuss für Planung, Verkehr, Energie und Umwelt
Im Zuge der Bebauung der "Alten Weberei" in Lustnau ist die Integration bzw. Neubau eines Jugendhaues ge-
plant (Vorlage 57/11).
Verkehrsbeirat
Anselm berichtet, dass sein Antrag als Anfrage des Jugendgemeinderats zur Verbesserung der Fahrradmitnah-
me im Busverkehr behandelt wurde, jedoch nicht als Antrag. Er nimmt mit dem SVT betreffen Aussetzung der 
Sperrzeiten zur Fahrradmitnahme Kontakt auf.
Hausplenum des Epplehauses
Yannig berichtet, dass das Hausteam des Epplehauses die Sanierung des Hinterhofs demnächst angehen wird. Der 
Umtausch der Schlüssel des Jugendgemeinderats geschieht im Rahmen der Übergabe der Geschäfte an die neue 
Amtsperiode.
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TOP 4 Vorhaben, Projekte und Anträge

Kinderrathaus – institutionelle Kinderbeteiligung
Frau Kliche-Behnke fragt nach dem Stand der Dinge in Bezug auf die Umsetzung partizipativer Maßnahmen für Kin-
der, wie am 3. Mai 2010 im Ausschuss für Soziales, Bildung, Jugend und Sport mit dem Ziel einer konstanten Mit -
sprachemöglichkeit verhandelt. Jakob nimmt mit dem zuständigen Referat Kontakt auf.
Aktionen zum Umwelttag am 4. Juni 2011
Tanja berichtet vom Konzept zur Veranstaltung, welches aus fünf Bausteinen besteht:
Klamottentauschbörse, Bastelecke, Infostandkultur (bisher: Greenpeace), Musik (unplugged) und Essen.
Für die Bastelecke übernimmt Martin die Verantwortung. Er benötigt hierzu Yoghurtbecher, Weinkorken, Klopapier-
rollen und weitere Bastelmaterialien und bittet um Bescheid, wenn jemand über diese oder ähnliche Materialien  
verfügt. 
Stefan berichtet, dassder angestrebten Umsetzung des Projekts ohne Strom auf die „Trinkbar“ und deren alkohol-
freien Drinks verzichtet werden muss, da diese Strom benötigt.
Beim einem Treffen mit Herr Schott wurden viele Ideen ausgearbeitet, so z.B. könnten die inhaltlichen Ergebnisse  
des am 21. Mai stattfindenden Jugendklimagipfels am Umwelttag präsentiert werden.
Motto und/oder Name des Umwelttages werden immer noch gesucht.
Herr Kauth regt an, die Genossenschaft „Schule macht Energie“, bei der drei Tübinger Schulen vertreten sind, zu 
kontaktieren.
Die Projektgruppe zum Umwelttag trifft sich zur weiteren Planung am Donnerstag, 21. April um 13 Uhr im Büro Ep-
pelhaus.

Besichtigung des Jugendraums Derendingen
Diese findet statt am Mittwoch, 18. Mai um 19 Uhr. 
Der Jugendraum befindet sich in der Primus-Truber-Straße 47.
Bitte kommt alle!

Lilli-Zapf-Jugendpreis
Die Zukunftswerkstatt zur Konzpetionierung der Lilli-Zapf-Jugendpreisvergabe findet statt am Freitag, 6. Mai, von 
14 bis 18 Uhr im Landratsamt, kleiner Sitzungssaal. Christine Besenfelder wird die Moderation übernehmen.
Fairtrade-Fußballaktion im Rahmen der Frauen-Fußball-Weltmeisterschaft 2011
Yannig, Anselm, Leon und Jakob zeigen Interesse an einer Fußballaktion; Jakob fragt nach dem Rahmen und den 
Möglichkeiten der Umsetzung.
Southside Battle
Die Projektgruppe befindet sich momentan rege auf Sponsorensuche. Weitere Engagierte sind zur Mitarbeit herzlich 
willkommen!
Jugendcafé am Standort Europaplatz 
Der Runde Tisch mit Mitgliedern des Gemeinderats, des Jugendgemeinderats und einer Vertretung der Stadtver-
waltung wird stattfinden am Mittwoch, 20. April um 18 Uhr im Technischen Rathaus. Jakob stellt die Ergebnisse der 
Umfrage „Resonanzkasten II“ vor, desweiteren werden Irene, Martin, Steffen, Malte und Gian Luca teilnehmen.

TOP 5 Termine und Diverses

Tanja wird die nächste Mittwochsspalte des Schwäbischen Tagblatts verfassen, diese erscheint am 20.4.

Der Vorstand setzt sich mit dem Jugendreferenten aus Ammerbuch in Verbindung, da ein  Ammerbucher Ju-
gendgemeinderat eingerichtet werden soll. Ein dortiger Besuch ist vorgesehen.

Martin berichtet vom Nahchaltigkeitsforum Vision 2050 aus Berlin: 85 Jugendliche haben sich zum Umgang 
mit der Umwelt getroffen. Die Veranstaltung war inhaltlich interessant und ergebnisorientiert, ob die Ergebnisse – 
wie versprochen – in die Politik einfliessen werden, bezweifelt er etwas.

Ein Kongress für die Nachhaltigkeitsstrategie Baden-Württembergs findet am 15. Juli statt; Anselm hat In-
teresse.
Der Jugendkongress vom Bündnis für Demokratie und Toleranz findet in Berlin vom 20. bis 24. Mai statt.
Das Rhetorikseminar „Veni, vidi, vici“in Rottenburg besuchten Irene und Jakob; das Seminar wird am 13. und 
14 Mai in Nürtingen wiederholt – bitte sich einen Platz reservieren!
Olga fragt nach einer  Platzierung des Jugendgemeinderats in einer Sendung des RTF1; das Thema wird 
beim nächsten Treffen der Projektgruppe Öffentlichkeitsarbeit angesprochen.
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